
Tehnica a-eproduc:erii obiectelor de muzeu 

SCURT ISTORIC DAN ILIESCU 

Ştim că, deşi mijloacele existente în urmă cu secole la îndemîna artiştilor 
decoratori erau foarte modeste în comparaţie cu posibilităţile actuale, ei stăpîneau 
perfect tehnica reproducerii obiectelor. 

În „Tratatul de pictură" scris cam pe la 1450, Cenino Cenini dă diferite reţete 
de copiere a obiectelor decorative (monede, medalii, figurine) şi chiar a trupurilor şi 
chipurilor umane. Din textele lui reiese nu numai că aceste copii se folosesc la 
decorarea interioarelor, dar şi fciptul că procedele sînt vechi, preluate de la alţi 
meşteri, trăitori cu mult înaintea lui Cenini, ale căror opere nu erau altceva decît 
copii după modele vii. Iată un citat: „ .. .îţi atrag luare aminte că poţi să torni şi să iei 
tiparul unui om întreg aşa cum se găsesc din timpurile vechi multe şi frumoase 
figuri nude". 

Cam o sută de ani mai tîrziu, Giorgio Vassari în cartea sa „Vieţile pictorilor, 
sculptorilor şi arhitecţilor", în capitolul închinat artei de a turna metalul prin metoda 
cerii pierdute, aminteşte că această artă a fost moştenită de la egipteni, indicînd şi 
reţete ale bronzurilor folosite de aceştia. 

Şi iată mult mai în urmă, în secolul L Pliniu cel Bătrîn, în ..Istoria Naturală", 
amintind epoca lui Alexandru cel Mare (sec:olul IV î.e.n.) spune: „Primul care a 
încercat să ia un tipar în gips după un chip uman, apoi să toarne ceară în acest 
tipar de gips, iar în final să retuşeze copia obţinută, a fost Lysistratos din Skyon, 
fratele lui Lisippos - faimos turnător în bronz şi contemporan cu Alexandru cel 
Mare ... Tot el a descoperit cum să ia tipare după statui şi acest procedeu a devenit 
atît de răspîndit, încît nici o sculptură ori statuie n-a fost produsă fără să aibă un 
model din argilă". 

Ungă Neapole au fost descoperite fragmente din ipsos, care se crede că sînt 
rămăşiţe ale unor statui reproduse după bronzuri din secolele V-IV î.e.n., ce 
fuseseră folosite ca modele pentru replici în atelierele ele copiat ale Imperiului 
Roman. 

Se ştie, de asemenea, că atunci cînd s-a descoperit atelierul lui Fidias la 
Olympia s-au găsit tiparele din lut folosite la turnarea plăcilor din aur cu care a fost 
îmbrăcată celebra statuie a lui Zeus, socotită una din minunile lumii antice. 

Deci, „arta de a lua un tipar după natură" - r::um o numeşte Cenini - este 
veche, atît de veche încît se pierde în negura timpurilor. 
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Dacă s-ar studia mai atent, din acest punct de vedere, obiectele de epocă 
romană descoperite în ţara noastră, s-ar vedea că romanii cunoşteau perfect arta 
copierii. Cu ocazia restaurării am descoperit că o piesă din bronz, reprezentînd 
laba piciorului unei statui romane, este copiată după un picior de copil. 
Recurgîndu-se la măsurători antropometrice, s-a dovedit că este vorba de un copil 
de 8 ani. Constatarea a pornit de la faptul că dacă piciorul ar fi fost modelat. artistul 
ar fi eliminat imperfecţiuni anatomice evidente la piesa studiată. 

Exemple ar fi multe şi ele pot fi găsite peste tot în jurul nostru, al celor ce 
lucrăm în muzee. 

COPIEREA OBIECTELOR DE MUZEU - LATURA MUNCII RESTAURATORULUI 

Oamenii muzeului modern cunosc importanta muncii restauratorului şi, legat 
de ea, necesitatea copierii obiectelor de muzeu. Executarea de replici trebuie 
abordată cu multă seriozitate, ştiut fiind faptul că acestă activitate devine uneori o 
condiţie esenţială în reuşita anumitor restaurări. Completarea, refacerea părţilor 
lipsă dintr-un obiect prin tehnica reproducerii ridică valoarea obiectului, atît prin 
îmbunătăţirea evidentă a aspectului, cît şi prin faptul că, prezentîndu-se integral. 
obiectul este mult mai sugestiv şi deci mai bun pentru expunere şi cercetare. 

Pe de altă parte, într-un viitor apropiat se va trece în mod frecvent la 
reproducerea obiectelor importante din materiale sintetice. Se va proteja astfel 
originalul. care va fi păstrat în condiţii optime, în timp ce copia îi va ţine locul în 
vitrină. Tehnicile utilizate pentru aceste reproduceri sînt deja atît de avansate, încît 
ochiul cel mai exersat distinge cu greu copia de original. 

Este evident că reproducerea obiectelor trebuie să devină o activitate 
ştiinţifică, să se conformeze normelor de restaurare şi conservare, care stau la baza 
activităţii în muzee. 

CONSERVAREA ŞI COPIEREA OBIECTELOR (PRINCIPII GENERALE) 

„Primum non nocere" - principiu de bază al restaurării - este o condiţie 
• !senţială atunci cînd ne pregătim să copiem un obiect. Nu trebuie să uităm că, în 
11mpul copierii, obiectele sînt supuse unor mari tensiuni şi influenţe ale agenţilor 
··himici conţinuţi de materialele de amprentare. 

Restauratorul este singurul în măsură să hotărască, în funcţie de starea de 
1 ·nnservare a piesei de copiat şi de materialele disponibile, dacă se poate executa o 
!•!producere a obiectului. In caz că piesa este foarte friabilă, că o eventuală patină 
:11nhilă poate fi afectată.dacă prin contactul cu materialul de amprentare aspectul şi 
ochilibrul chimic al piesei pot avea de suferit, este mai bine să se renunţe. O piesă 
d111 fier fragilă, complet corodată sau cu miez metalic înecat în produşi de 
'., >roziune, cu aspect solzos, pulverulent sau vezicular, foarte friabilă, nu se va 
'"llpia. Un bronz sau argint subţire, friabil din cauza uzurii sau coroziunii, trebuie 
l1•rit de eventualele fragmentări accidentale, reproducerea lui fiind contraindicată. 
< )h1ectele din materiale organice (os, lemn, piele) nu se vot copia decît după 
wstaurare şi consolidare. De asemenea nu se vor copia obiecte putrede, atacate de 
'·ari sau friabile din alte motive (umezeală, uscăciune). 
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In cazul în care decidem să reproducem un obiect trebuie să ştim exact ce 
materiale vom folosi la copierea lui şi cum anume, ceea ce impune urmărirea 
cîtorva aspecte importante legate de starea de conservare. 

FIER 

Obiectele solide din fier, corodate sau nu, trebuie bine lăcuite înainte de a fi 
copiate pentru a le feri de atacul chimic. Umiditatea ipsosului, acţiunea diferitelor 
substanţe conţinute în masa de amprentare activează coroziunea fierului. În cazul 
pieselor din fier complet corodat sau cu miez metalic înecat în produşi de coroziune, 
dar fără asperităţi mai adînci de 1-2 mm, se pot utiliza ipsosul şi cauciucurile 
siliconice. La folosirea ipsosului este foarte importannt ca obiectul să fie perfect 
aşezat în patul de amprentare, pentru a nu fi reţinut de material după întărire. Dacă 
însă obiectul are suprafaţa foarte denivelată nu se pot folosi decît cauciucurile 
siliconice, preparate foarte corect pentru a se evita aderenţe, polimerizare 
incompletă sau alte accidente ce ar necesita intervenţii după copiere. În acest caz, 
utilizarea ipsosului este complet interzisă, deoarece acesta rămîne în porii 
obiectului, în suprafeţele solzoase, de unde nu mai poate fi scos decît prin intervenţii 
dure, cu perii aspre, scule de detartrare etc. Nici „Revultexul" - cauciuc natural - nu 
poate fi folosit din cauza contracţiei foarte mari şi a tensiunilor puternice, pe care le 
exercită asupra piesei. 

CUPRU, ALIAJE 

Obiectele din cupru sau aliaje ale cuprului se pot copia cu ipsos sau cu 
cauciucuri siliconice. Este de preferat să lucrăm cu cauciucuri siliconice pentru că 
produc tensiuni neglijabile asupra obiectului şi nu au aderenţe asemenea 
ipsosului. Ipsosul mai are şi inconvenientul de a acţiona la suprafaţa obiectului prin 
umiditatea pe care o conţine/degajă şi de a activa uneori clorurile. De aceea, este 
bine ca orice piesă ce urmează a fi copiată să fie cît mai bine izolată prin lăcuire, 
chiar dacă există dezavantajul unei mici pierderi din detaliile reliefului. Revultexul 
nu se va folosi deoarece s-a observat că activează coroziunea care, din momentul 
contactului, lucrează violent. Obiectul astfel atacat necesită intervenţii adesea 
destul de complicate (curăţiri, decapări, neutralizări, patinări, spălări în apă 
deionizată). 

În general. ca în orice domeniu, respectînd legile, normativele, tehnologia, 
este sigur că nu vom greşi. 

În normele de restaurarea emise C.C.E.S. în 1982, la capitolul ce priveşte 
restaurarea bunurilor cultural-artistice sînt puncte ce se pot adapta perfect 
tehnicilor de reproducere a obiectelor. Să trecem cîteva în revistă: „2.15 -
responsabilitatea efectuării corecte a procedeelor de restaurare revine exclusiv 
restauratorului şi chimistului tehnolog; 2.15.2 - randamentul şi calitatea proceselor 
de restaurare depind exclusiv de nivelul de pregătire şi de experienţa 
restauratorului, gradul de dotare şi de organizare a activităţii, precum şi de 
calitatea climatului de muncă din unitatea respectivă". Deci. în primul rînd, 
restauratorul este răspunzător de integritatea obiectelor ce-i trec prin mînă şi el 
hotărăşte dacă un obiect se poate copia sau nu, iar în al doilea rînd trebuie să aibă 
grijă ca la locul său de muncă să existe dotarea necesară, materiale şi aparatură, 
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iar activitatea să fie organizată în aşa fel, încît să nu stînjenească desfăşurarea 
corectă a fluxului tehnologic. La punctele 2.15.3, 2.15.4 se interzice renunţarea la 
unele etape ale tratamentului sau intervenţiei, precum şi întreruperea procesului de 
tratare din lipsă de timp la apariţia altor sarcini şi activităţi. Şi, într-adevăr, ce poate 
fi mai nociv pentru un obiect decît să-i îndepărtezi stratul de protecţie şi să-l uiţi în 
raft ori - după un tratament - să nu-l neutralizezi complet şi să-l repui în expunere 
sau, mai rău, în depozit. Este sigur că obiectul va reveni la restaurare cu probleme 
grave. Deci, ca şi în restaurare, nu începem copierea unui obiect dacă ştim că nu 
avem timp să ne ocupăm de el şi facem tot posibilul ca nimic să nu schimbe 
programul acţiunii odată începute, pînă la încheierea ei. 

În sfîrşit, punctul 2.15.5 se referă la necesitatea „folosirii unor materiale, 
substanţe etc., care au fost experimentate un timp cît mai îndelungat şi a căror 
comportare a fost minuţios urmărită, a mai multor materiale care au fost testate în 
condiţii controlabile, suficient de riguroase pentru a fi concludente pentru 
determinarea incompatibilităţilor". În acestă epocă de avînt al tehnologiei, în care 
materialele noi apar de la un an la altul, există riscul folosirii unor substanţe 
contraindicate în tratarea obiectelor muzeistice. Atenţia trebuie mărită cu atît mai 
mult cu cît firmele producătoare, ocupîndu-se mai ales de tehnologii legate de 
procesele industriale, nu dezvăluie decît cel mult superficial reţetele folosite. În 
urmă cu mai mulţi ani am avut un caz în care, la copierea unui obiect din bronz, am 
folosit un cauciuc siliconic dentar est-german - Staffanat - nou apărut pe piaţa 
românească, în locul produsului cehoslovac cunoscut - Dentaflex. Lucrînd în grabă, 
f6ră testări prealabile, am constatat postfactum că piesa copiată a căpătat o patină 
'xlbastră, total dezagreabilă, care cu greu a putut fi îndepărtată după un tratament 
complicat de decapare, În general, este bine să folosim materialele cu care sîntem 
< 1bişnuiţi şi în orice caz să le alegem pe cele mai cunoscute şi accesibile. 

Un ultim punct important legat de conservarea obiectelor, privită din unghiul 
tehnicianului ce se ocupă de copierea lor, este 2. 23. 4, potrivit căruia reproducerea 
'1biectelor se face numai în perimetrul laboratorului de restaurare, de către un 
:;pecialist, interzicîndu-se împrumutul obiectului. Măsura este normală şi 
binevenită, deoarece preîntîmpină mînuirea şi transporturile neatente, lipsa de 
qrijă faţă de obiect, manifestată în cele mai multe cazuri de persoanele ce nu 
lr6iesc într-un climat de muzeu. 

ETAPELE REPRODUCERII (COPIERII) 

I. EXECUTAREA REGATIVULUI 

A. Pregătirea modelului 

Această etapă este foarte importantă atît pentru reuşita lucrării, cît şi pentru 
, • inservarea piesei ce urmează a fi copiată. În primul rînd este necesară o protejare 
, 1 :n1prafeţei modelului, protejare ce se face cel mai bine cu un strat de lac subţire, 
, l•tr compact, impermeabil, ce va fi îndepărtat la sfîrşitul lucrării. Pentru ca 
materialul de amprentare, respectiv materialul folosit pentru executarea unor 
:11atri)e, să nu reţină piesa este bine ca porţiunea ce se reproduce din obiect să nu 
11b6 unghiuri ascunse, locuri unde acesta ar putea pătrunde. Este necesară deci 
· )mpletarea lipsurilor, obturarea orificiilor, fisurilor, exfolierilor, suprafeţelor prea 

1 •<>roase. Această completare se face cu plastilină sau lut de modelaj, folosind un 
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şpaclu mic, o spatulă dentară sau alte scule potrivite. De reţinut că, după 
amprentare, lutul sau plastilina trebuie îndepărtate cu apă şi eventual cu puţin 
detergent. 

B. Pregătirea palului de amprentare 

Patul de amprentare este un material plastic (lut, plastilină) pe care se aşază 
obiectul ce va fi copiat şi care împreună cu cofrajul formează incinta (tiparul) în 
care se toarnă masa de amprentare. Dacă obiectul este copiat printr-un negativ 
simplu, patul de amprentare poate fi o plcrcă de sticlă, faianţă sau stiplex şi se 
numeşte placă de amprentare. 

Patul de amprentare trebuie să fie foarte moale, astfel încît modelul să 
pătrundă cu uşurinţă în masa lui. Suprafaţa acestuia este presărată uniform cu talc 
pentru ca plastilina să nu adere la obiectul copiat. Modelul se pune în patul de 
amprentare, lăsînd la suprafaţă acea parte a obiectului care va fi copiată. În cazul 
negativelor bivalve sau din mai multe bucăţi (şticluri) se urmăreşte o linie mediană 
convenabilă, punînd obiectul în aşa fel încît materialul de amprentare ce va fi 
turnat să poată cădea pe obiect vertical, fără să se prelingă în afara incintei de 
amprentare. 

Odată încheiată această acţiune, se urmăreşte ca între patul de amprentare şi 
obiect să nu existe goluri în care s-ar putea strecura masa de amprentare incluzînd 
accidental părţi din obiect şi periclitînd reuşita execuţiei şi integritatea obiectului. 
Dacă se descoperă asemenea goluri, se obturează cu plastilină cu ajutorul unor 
spatule potrivite. 

Ultima parte a acestei etape o constituie executarea unor ghidaje (în cazul 
negativelor din două sau mai multe bucăţi) pentru ca părţile componente ale 
negativului să nu se mişte între ele şi să se potrivească uşor la locul lor. Ghidajele 
cele mai bune sînt adîncituri concave, circulare, cu adîncime egală cu jumătate din 
diametru. 

C. Aplicarea demulanlului 

Demulantul este o substanţă uleioasă care se aplică în strat subţire pe obiect 
pentru ca masa de amprentare să nu adere la modelul copiat. Pensula cu care se 
face această operaţie trebuie să aibă părul scurt şi moale pentru ca demulantul să 
pătrundă cu uşurinţă în cele mai mici adîncituri ale reliefului piesei. Acolo unde s-a 
depus prea mult, demulantul se curăţă cu pensula uscată. Dacă este nevoie, 
operaţia se repetă. 

D. Montarea cofrajului 

Cofrajul, deci peretele incintei' de turnare, se execută din diferite materiale, 
după posibilităble şi fantezia restauratorului. Astfel, el poate fi din plastilină, lut, 
sticlă, tablă, carton etc. Cofrajul se montează în jurul patului de amprentare, 
incluzînd şi ghidajele, şi se întăreşte, astfel încît să fie rezistent la greutatea masei 
de amprentare şi la o eventuală vibrare a acesteia pentru îndepărtarea bulelor de 
aer. El trebuie să fie perfect închis pentru ca masa de amprentare să nu se scurgă 
în timpul turnării. Pe cofraj se marchează nivelul masei de amprentare atît pentru 
economie, cît şi pentru ca viitorul negativ să nu fie prea voluminos. 
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E. Turnarea masei de amprentare 

Masa de amprentare - materialul folosit pentru executarea unui negativ -
trebuie să fie destul de fluidă astfel încît să pătrundă în toate detaliile reliefului. Ea 
trebuie preparată foarte corect ca să nu-şi modifice în mod nedorit proprietăţile 
(duritate, elasticitate, porozitate etc.) sau timpul de priză - timpul în care materialul 
de amprentare este întărit şi poate fi îndepărtat de pe obiect. Un timp de priză prea 
scurt ne poate dezavantaja prin faptul că bulele de aer ce se formează la suprafaţa 
de contact dintre obiect şi masa de amprentare nu vor putea fi eliminate, stricînd 
astfel suprafaţa negativului, iar un timp prea lung ar putea aduce prejudicii 
obiectului copiat prin contactul îndelung al acestuia cu masa de amprentare. 

Masa de amprentare se toarnă începînd de la una din extremităţile piesei de 
copiat, în flux continuu, pînă la nivelul dorit însemnat pe cofraj. Cantitatea de 
material trebuie să fie suficientă pentru ca turnarea să fie făcută dintr-o dată, fără 
reluări care ar putea crea goluri sau puncte fragile (mai ales la curăţirea ipsosului). 
Masa de amprentare se nivelează cu spatula, urmărindu-se ca suprafaţa 
superioară să fie - pe cît posibil - paralelă cu planul patului de amprentare. Dacă 
este necesar, întreaga incintă de amprentare se vibrează pe o masă electrică de 
vibrare. 

IMPORT AHT! 
Imediat după executia negativului. obiectul care a fost copiat se curătă atent 

de eventualele rămăşite ale materialelor folosite şi se indepărtează stratul protector, 
se usucă după metodele ştiintifice (folosindu-se solventi. etuvă etc.). se conservă, 
dacă este necesar, şi se tine un timp sub observatie pentru a se preintimpina orice 
dereglare a stabilitătii lui chimice şi fizice. 

F. Păstrarea negativelor 

Pentru ca negativul să fie exploatat în bune condiţii, respectiv să se poată 
reproduce un număr suficient de replici fără ca fidelitatea copiilor să aibă de suferit 
este necesar ca acesta să fie bine întreţinut şi folosit conform reţetelor recomandate. 

Negativele se păstrează în dulapuri speciale, închise, astfel încît să aibă o 
umiditate normală, să fie ferite de praf, de razele ultraviolete şi de acţiunea 
agenţilor chimici - acizi, baze, solvenţi - care ar putea degrada mai ales 
materialele organice folosite (răşini, cauciucuri etc.). 

În legătură cu utilizarea negativelor, trebuie ştiut faptul că nu toate 
materialele din care se execută pozitivele sînt compatibile cu orice masă de 
amprentare. Astfel. negativul din ipsos va rezista puţin şi uneori nu va da rezultate 
dacă în el se vor turna răşini acrilice, iar negativele din cauciuc dentar se vor uza 
repede dacă masa de turnare va fi o răşină epoxidică. 

De asemenea, este foarte importantă folosirea demulanţilor. Dacă la 
negativele din ipsos folosim ceară sau stearină dizolvate în solvenţi, la cele din 
cauciuc dentar se utilizează doar ulei siliconic, iar la negativele din cauciuc 
siliconic industrial nu se poate folosi decît demulantul recomandat de fabricant. 

Unele negative necesită o perioadă de odihnă între două turnări. Astfel. în 
negativul din Dentaflex nu se pot turna consecutiv două pozitive din răşină acrilică 
deoarece după o turnare negativul se deformează (creşte în volum) şi este nevoie 
de cîteva ore pentru a reveni la normal. 
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Regimul de temperatură la care este supus negativul are o influentă 
covîrşitoare asupra longevităţii lui. Astfel, cauciucurile siliconice, dentare şi 
industriale se distrug foarte repede dacă masa de turnare necesită încălzire pentru 
polimerizare, accelerarea reacţiilor etc. !n aceste cazuri, etuva se va folosi cu 
zgîrcenie, mai ales dacă temperaturile din reţete trec de 30-40°C. 

În concluzie, este clar că restauratorul trebuie să cunoască foarte bine tehnica 
pe care vrea s-o adopte, să improvizeze cît mai puţin, iar dacă nu ştie exact reacţiile 
substanţelor folosite.să facă mici încercări edificatoare. 

li. EXECUTAREA POZITIVULUI 

Este bine ca masa de turnare - materialul din care se execută pozitivul - să fie 
vărsată în negativ după 24 de ore de la obţinerea acestuia. In lucrările de 
specialitate, în general acesta este timpul socotit necesar pentru încetarea tuturor 
reacţiilor fizico-chimice din masa de amprentare. 

Deci, a doua zi după realizarea negativului, acesta se unge cu demulant în 
straturi subţiri, fără nici un fel de exces, pentru a nu se obtura detaliile fine ale 
obiectului. 

Uneori, pozitivul (obiectul de copiat) este subţire (cuţite.săbii etc.) sau are 
componente de grosime mică (toarta sau piciorul unui vas). În acest caz, copia 
trebuie consolidată cu un material corespunzător. Există o mare diversitate de 
materiale de consolidare, pentru întărirea acestor obiecte folosindu-se ştraifuri de 
tablă, fibră de sticlă, sîrmă, lemn etc. Acestea se măsoară, se potrivesc în negativ şi 
se îndepărtează. 

În momentul în care demulantul este uscat se începe turnarea pozitivului prin 
aplicarea unui strat uniform subţire cu spatula, în cazul răşinilor epoxidice sau de 
la un capăt al obiectului, în flux continuu, pînă la umplerea negativului, în cazul 
răşinilor acrilice sau al ipsosului. Apoi se aşteaptă pînă la jumătate din timpul de 
polimerizare al masei de turnare şi se pune materialul de consolidare la locul lui. 

Dacă negativul este format dintr-o singură bucată se aşteaptă întărirea masei 
de turnare. Dacă negativul este bivalv, nu mult după jumătatea timpului dE? 
polimerizare, deci cînd masa de turnare a devenit foarte vîscoasă, cele două valve 
se alătură cu grijă, dar ferm şi se pun în plan orizontal cu o greutate pe ele. Nu se 
mişcă din loc pînă la întărirea completă a materialului. Dacă negativul este format 
din mai multe bucăţi, într-un loc potrivit, se practică un orificiu de turnare şi unul 
sau mai multe orificii de evacuare a aerului. Negativul se întregeşte, se 
consolidează legîndu-se strîns sau turnîndu-i-se o cămaşă de susţinere şi se aşază 
cu gura de turnare în sus. Se trece apoi la turnarea materialului în flux continuu, 
dar cu debit mic pentru a se asigura timpul necesar evacuării aerului din negativ. 
Procedeul este asemănător cu cel al turnării metalelor în tehnica dentară. 

Pentru a şti exact dacă materialul a lucrat corect e necesar înainte de turnare 
să păstrăm o mică probă pe care vom avea grijă s-o menţinem în aceleaşi condiţii 
ca şi materialul turnat în negativ. După ce constatăm prin proba martor că masa de 
turnare este solidă, desfacem negativul folosind dălţile, lame ascuţite ce se introduc 
între valve. La nevoie le putem lovi uşor cu un ciocan de lemn sau corn. După ce 
desfacem negativul scoatem cu grijă pozitivul, îl curăţim de demulant, îl 
debavurăm şi, dacă există goluri accidentale, bule de aer etc., acestea pot fi 
umplute (se completează) cu masa de turnare folosită sau cu chit. 

Ultima etapă este colorarea. Această probă de măiestrie a lucrării se 
realizează în două sau mai multe straturi. Primul este un strat de fond, care 

318 

www.muzeulbucurestiului.ro / www.cimec.ro



reprezintă culoarea de bază a obiectului copiat. Al doilea strat, cel de patină, dă 
relieful piesei, scoate în evidenţă eventualul decor sau accentuează fisuri sau alte 
defecte ce există pe obiectul original. Acest strat poate imita petele de coroziune ale 
metalelor, mucegaiurile şi ciupercile de pe piele şi os, depunerile calcaroase de pe 
ceramică etc. Dacă este nevoie, obiectul finit se lăcuieşte. 

FOLOSIREA RĂŞINILOR EPOXIDICE ŞI A CAUCIUCURILOR SILICONICE LA 
COPIEREA OBIECTELOR DE MUZEU 

Astăzi înţelegem în general prin cuvîntul copie replica produsă direct după 
original prin copierea reliefului cu ajutorul unei mase de amprentare. Pînă în urmă 
cu cîţiva ani, aceasta era reprezentată de argilă, ipsos, ciment sau alte materiale 
asemănătoare. Răşinile epoxidice au început să fie folosite pe scară largă prin 1950 
în industria de construcţii. Mai apoi, răşinile epoxidice au fost folosite la multiplicare 
ornamentelor de faţadă ale diferitelor construcţii, ornamentelor de mobilier. După 
ce au fost bine testate în regim variabil de temperatură şi umiditate, răşinile 
epoxidice au fost folosite la copierea şi înlocuirea obiectelor avariate sau foarte 
valoroase în muzee. 

Se poate spune că răşinile epoxidice sînt materialul ideal pentru producerea 
de copii artistice după orice fel de obiecte. Astăzi se fabrică o gamă largă de răşini 
care permit reproducerea oricărui fel de material, cu condiţia ca negativul în care 
se toarnă masa plastică să fie perfect din punct de vedere al fidelităţii. Răşinile 
epoxidice prezintă mari avantaje prin faptul că înglobează pînă la saturaţie orice 
cantitate de material de adaos, astfel încît pot căpăta aspectul marmorei, pietrei, 
lemnului, ceramicii şi metalelor, dar pot fi folosite şi pentru obiecte din sticlă, 
porţelan, os etc. 

Pînă de curînd se obişnuia copiem cu lut, clei, gips a originalului, apoi se 
făcea o copie din gips, iar după completarea părţilor lipsă se trecea la o nouă 
copiere. Procedura curentă începe prin completarea oricăror părţi lipsă ale 
originalului cu un material reversibil, apoi se ia un negativ din cauciuc siliconic, 
care poate fi folosit la un anumit număr de copii. 

Folosind negative din cauciuc siliconic, care este şi elastic şi plastic în acelaşi 
timp, se pot face copii practic după orice obiect, indiferent de material. Cauciucul 
siliconic se prepară turnînd întăritor într-un amestec cu o consistenţă potrivită atît 
pentru aplicare cu pensula, cît şi pentru turnare. Amestecul se vulcanizează la 
temperatura camerei, formîndu-se un material stabil, elastic, asemănător cu 
cauciucul, care permite o copiere deosebit de exactă a originalului. Cantitatea de 
întăritor variază între 2-5% depinzînd de producător. Temperaturile mai ridicate şi 
concentraţiile maxime de întăritor recomandate accelerează p<ocesul de 
vulcanizare. Pentru că materialele diferă de la un producător la altul, este 
important ca instruncţiunile de folosire să fie urmate întocmai. Dacă locul de muncă 
nu este dotat cu balanţă exactă, primul pas îl constituie procurarea unor vas~ 
gradate de laborator sau notarea pe vase de polietilenă sau PVC a cantităţilor fixe 
pe care le vom folosi. De asemenea, sînt bune seringile din plastic cu gradaţia în 
centimetri cubi (un cm3 

"' lg întăritor). 
Dacă obiectul de copiat are urme de culoare sau dacă suprafaţa este decojită, 

poroasă ori bolnavă din alte motive, se va folosi un tratament de consolidare cu o 
substantă care să nu adere la cauciucul siliconic. Este necesar un test (dacă nu 
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cunoaştem reteta exactă) pe un obiect mic, fără importantă. Dintre substantele de 
consolidare potri'Qite pentru cauciucul siliconic recomandăm: 

- solubili în apă, 5-10% alcool polivinilic, polietilenglicol; 
- solubil în acetonă, acetat de polivinil; 
- solubil în toluen, 5% paraloid (răşină acrilică); 
- solubil în terebentină, ceară. 
Pentru obiectele al căror relief prezintă importantă deosebită numai pe o 

singură parte (basoleriefuri, medalioane) se folosesc negative deschise (dintr-o 
singură bucată). 

Obiectul se aşază pe un pat de amprentare din lut, plastilină sau ceară. După 
aşezarea obiectului, plastilina se lăcuieşte pentru a nu fi dizolvată de cauciuc. Se 
plasează apoi în jurul obiectului, la o distanţă de circa l cm, un ştraif din metal sau 
PVC pentru delimitarea marginilor negativului (cofraj). Nu se foloseşte cofrajul din 
sticlă sau plastilină deoarece majoritatea cauciucurilor siliconice industriale aderă 
perfect la sticlă şi dizolvă plastilina. 

Fiind destul de vîscoase, cauciucurile siliconice elimină greu bulele de aer 
care se formează din abundenţă în momentul amestecării cu întăritori, ceea ce 
creează un dezavantaj. mai ales cu ocazia multiplicării copiilor. Cu timpul, bulele 
aflate aproape de suprafaţa de contact a cauciucului cu obiectul devin, prin uzura 
materialului, mici cavităţi vizibile, ce vor crea defecte pe replicile executate. Pentru 
înlăturarea acestor inconveniente se folosesc mai multe metode: 

l) turnarea cauciucului siliconic sub vid. Este o operaţiune asemănătoare 
consolidării obiectelor prin impregnarea cu răşină sau lacuri în etuva de vid. 
operaţiune bine cunoscută în restaurare; 

2) o altă cale de a elimina existenţa bulelor de aer este turnarea a două 
straturi de cauciuc siliconic. Primul strat va fi lichid şi, avînd densitate mică, va 
elimina uşor bulele. În momentul în care acest strat devine lipicios, se trece la 
turnarea celui de-al doilea, de viscozitate normală, care va da rezistenţă 
negativului; 

3) o a treia cale de a elimina aceste defecte este confecţionarea unui tip 
deosebit de negativ, mai dificil de executat, dar care are avantajul de a fi mai 
economic în ce priveşte consumul de cauciuc siliconic. 

Suprafaţa obiectului se acoperă cu o folie impermeabilă (polietilenă, celofan 
etc.). Pe ea se mulează un strat subţire - circa 5 mm de lut sau plastilină. Din acelaşi 
material vom face o gură de turnare şi două sau trei mici guri de aerisire. Peste • 
acest strat se toarnă o cămaşă din ipsos, care după întărire se îndepărtează. Se 
îndepărtează apoi şi stratul de plastilină cu folia protectoare. Se unge apoi cu 
demulant obiectul şi interiorul cămăşii din ipsos după care cămaşa se fixează la 
locul ei deasupra obiectului. Obtinem astfel un spaţiu gol între piesa de copiat şi 
cămaşă în care - prin gura de turnare - se toarnă cauciucul siliconic în flux 
continuu pînă cînd ajunge la nivelul superior al cămăşii. Obţinem astfel un negativ 
din cauciucul siliconic subtire întărit cu cămaşă de ipsos din care bulele se vor 
elimina cu uşurinţă. · 

Negativele din cauciuc siliconic suportă perfect contactul cu răşinile 
epoxidice, mai ales dacă se foloseşte un demulant adecvat (de obicei, firmele 
producătoare dau indicaţii exacte în legătură cu compatibilitatea produselor pe 
care le fabrică). 
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PROTECŢIA MUNCII LA FOLOSIREA RĂŞINILOR EPOXIDICE 
ŞI A CAUCIUCURII..OR 

De regulă, instrucţiunile de folosire a răşinilor conţin şi informaţii privind 
gradul de toxicitate şi metodele de protecţie. 

Manipularea greşită a acestor substanţe poate duce la îmbolnăviri, ca 
dermatoze sau alergii şi iritaţii ale mucoaselor, care pot fi de lungă durată. De 
exemplu, în cazul astmului bronşic, generat de inhalarea răşinilor epoxidice, 
perioada de dezintoxicare este de 5 ori mai mare decît perioada în care s-a lucrat 
cu acestă substanţă. Pentru a preîntîmpina orice neplăceri este necesară folosirea 
hainelor de protecţie, ca halate, şorţuri din cauciuc, mănuşi impermeabile, măşti 
filtrante. Procesul tehnologic se va desfăşura sub nişă, în camere bine aerisite sau 
în aer liber. Este bine ca, după spălarea abundentă cu apă şi săpun a mîinilor, să 
se folosească o cremă nutritivă. Sînt interzise fumatul, consumarea băutu ilar sau 
mîncărurilor în timpul lucrului. 

PRIMUL AJUTOR 

Contaminarea ochilor cu răşină sau întăritor trebuie tratată imediat prin 
spălare abundentă cu apă curgătoare timp de 10-15 minute şi consultarea imediată 
a unui medic. Dacă substanţele folosite ajung pe piele, se va trece imediat la 
îndepărtarea lor, iar zona contaminată va fi spălată şi tratată cu cremă 
vitaminizată. In cazul unor iritaţii importante sau arsuri este necesară consultarea 
unui medic. Persoanele care se simt rău (ameţeli, sufocări, mîncărimi) în acest 
mediu toxic trebuie evacuate imediat într-un loc bine aerisit. 

IPSOSUL 

Ipsosul face parte din categoria materialelor de amprentare rigide. Este cel 
mai folosit material pentru multiplele lui calităţi. Ipsosul are o mare fluiditate, 
perfectă fidelitate a suprafeţelor cu care vine în contact, bună stabilitate 
dimensională, uşurinţă în utilizare şi preţ mic de cost. 

Ipsosul se obţine din gips mineral, acesta fiind un sulfat de calciu dihidrat 
(CaS04. 2H20) care, prin calcinare, măcinare, devine ipsos, cu formula chimică 
(CaS04)2H20. 

Ipsosul se amestecă cu apă şi formează o pastă, care se întăreşte între 8-15 
minute. Procesul de întărire, numit priză, este o reacţie exotermă. Perioada de timp 
cuprinsă între începerea amestecului de ipsos cu apă pînă la întărire se numeşte 
timp de priză. Acesta poate fi scurtat sau lungit de diverşi factori ca: impurităţi, 
fineţea particulelor, durata de amestec, raportul dintre cantitatea de pulbere şi apă, 
temperatura apei, produşi chimici adăugaţi intenţionat pentru influenţarea timpului 
de priză. 
Impurităţile 

Fineţea pulberii 

- dacă nu este completă calcinarea, rămîn particule de gips 
mineral. Aceste particule necalcinate scurtează timpul de 
priză. 

- cu cît particulele de ipsos sînt mai fine, cu atît pasta se va întări 
mai repede. 
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Durata de amestec - prin amestecare mai îndelungată (fără să depăşească 1 
minut) se scurtează timpul de priză. 

Raportul pulbere-apă - folosind mai multă apă pentru formarea pastei, priza va fi 
mai înceată. 

Temperarura apei - influenţează în mod inconstant durata prizei de la un produs la 
altul. Dacă apa are între 10 şi 20°, timpul de priză este normal. Puţin peste 10°C, se 
scurtează timpul de priză. La peste 50°C, timpul de priză este foarte mare. în 
apropiere de 100°C, reacţia nu mai are loc. 
Produse chimice adăugate: 
a) Acceleratori: - sare de bucătărie (Na Cl) în concentraţie de pînă la 5% 

(peste acestă concentraţie apare lungirea timpului de priză 
- devine încetinitor); 
- sulfatul de potasiu - acţionează numai ca accelerator şi are 
acelaşi efect ca şi clorura de sodiu în concentraţie de 1 %; la 
concentraţia de 3%, priza este foarte rapidă, iar peste 
acestă concentraţie nu mai poate fi folosit; 

b) Încetinitori: - foarte puţin folosiţi în tehnica reproducerii obiectelor. Cel 
mai des utilizat este boraxul. Mai sînt gelatina, guma 
arabică şi aracetul. 

Dilatarea de priză. Este expansiunea de volum situată între 0,6% şi 0,5%, valori ale 
căror consecinţe sînt practic neglijabile. S-a dovedit experimental că toate metodele 
care micşorează timpul de priză măresc dilatarea (cantitatea mică de apă, 
spatularea îndelungată acţionează mai ales în acest sens). 
Duritatea gipsului. Creşte pe măsura instalării reacţiei dintre ipsos şi apă. Gipsul 
uscat este de două ori mai dur decît cel umed. Duritatea gipsului este influenţată de 
raportul apă/ipsos. Cu cit este mai mare cantitatea de apă folosită în amestec, cu 
atît produsul final va fi mai poros şi va avea o duritate mai mică - fapt important în 
copierea obiectelor fragile.Duritatea este influenţată şi de timpul de spatulare. 
Duritatea maximă se obţine după o spatulare de cel mult un minut; prelungirea 
spatulării duce la sfărîmarea cristalelor în formare şi gipsul devine mai puţin dur. 
Acceleratorii de priză diminuează duritatea. 

OBnNEREA PASTEI DE GIPS 

Se folosesc un bol din cauciuc şi o spatulă rigidă. Conformaţia bolului (fără 
unghiuri) permite răzuirea şi înglobarea întregii cantităţi de pulbere. Bolul trebuie 
să fie perfect curat, fără resturi şi gips vechi, pentru a nu modifica timpul de priză şi 
duritatea. 

Pasta se poate obţine prin două metode: 
1) saturarea progresivă - se toarnă apă în bol peste care se presară în ploaie 

pulberea pînă cînd la suprafaţa apei rămîne o moviliţă de ipsos, după care 
începe malaxarea cu spatula; 

2) amestecarea unor cantităţi predozate - într-o cantitate măsurată de apă se 
toarnă pulberea de ipsos, cîntărită, şi se amestecă pînă la obţinerea pastei (de 
exemplu, 45 cmc apă/100 g ipsos). 

FOLOSIREA IPSOSULUI 

Aparent, gipsul este un material foarte rezistent, care pare să nu necesite 
reguli stricte de folosire. Dar obţinerea unui negativ sau pozitiv corect este 
condiţionată de respectarea unei metodologiei stricte. Cu atît mai important este ca 
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începătorii să-şi însuşească exact tehnica de lucru. Ea va deveni deprindere, act 
reflex. Deci: 
- gipsul se prepară numai în bol de cauciuc, cu spatulă curată, fără urme de 
murdărie sau gips vechi; 

- prepararea se face prin încorporare de pulbere în apă, niciodată apă în pulbere. 
In caz că pasta este prea subţire sau prea groasă, se aruncă. Nu se adaugă 
pulbere sau apă odată început amestecul; 

- pulberea se ia din cutie cu o lingură, nu cu spatula cu care se amestecă; 
- în timpul şi după amestecarea pulberii cu apă, bolul va fi vibrat (manual sau 

·mecanic); 
- după turnare, bolul şi spatula se spală imediat; gipsul fiind încă moale, se 

îndepărtează uşor; 
- ipsosul este higroscopic (absoarbe vaporii de apă din aer). Depozitarea trebuie 

făcută în locuri uscate, în recipiente bine închise, deoarece în cazul în care nu se 
respectă această regulă.timpul de priză se modifică, lungindu-se pînă cînd 
ipsosul nu mai face priză. 

Este bine ca negativul din gips să fie folosit după cel puţin 24 ore, atunci cînd 
se presupune Oa ipsosul prelucrat corect) că a pierdut prin evaporare toată apa în 
exces şi este suficient de rezistent. 

Din acest moment se poate trece la demulare, armarea pozitivului, turnarea 
pozitivului, şi celelalte operaţiuni în vederea copierii obiectului propus. 

lncheiere 

Cred că este imposibil să se facă o tratare exhaustivă a metodelor copierii 
obiectelor muzeale, pentru că mijloacele tehnice sînt în continuă dezvoltare, iar 
exigenţele din ce în ce mai mari atît în ceea ce priveşte conservarea obiectelor, cît şi 
gradul de perfecţiune a replicilor vor duce la o continuă evoluţie a metodelor de 
conservare în laboratoarele de restaurare şi la 'cît mai puţin nocive modalităţi de 
copiere. 

Nu este mai puţin adevărat că lucrarea de faţă, destinată specialiştilor în 
restaurare, dar şi tuturor truditorilor din domeniul ştiinţelor istorice şi artistice, 
familiarizează cititorul cu problematica actuală şi cu procesele ..la zi" pe plan 
mondial. 

Articolul reprezintă, de asemenea, o voită mică indiscreţie ce dezvăluie celor 
interesaţi o parte din ocupaţiile restauratorilor a căror muncă plină de 
resposabilităţi, dar prestată cu modestie, este, din păcate, aproape necunoscută. 

Technological Stages ol Moulding and Casting 
Techniques lor Making Replicas 

Summary 

Dealing with the technologycal stages of moulding and casting techniques for making repli~as, 
the article begins with a short historical note bazed on historical in!ormation and observahon dunng 

restorations. 
There is a direct connection between restoration-conservation and making replicas. Only the 

restorer who is aknowledged about conservation of museum objects is able to make replicas. „Primum 
non nocere" fits not only for medicine bui even for conservation of works of. art and shows !hat .the 
physical or chemycal stability of an ancient object must never be destroyed. lt is !rom th1s pom! of v1ew 
that the author explains the best ways we have to choose and regarding the stull the obiect 1s made ol 
and the estate of conservation, the materials to use exclusively. 
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